
 
Aula 2

Transformagat Linear

Def Sejam Viti e wit espagos retoriais
Uma transform linear de V para W e uma

Theatre Tcu tTLVe fq.glfungEoTiV sWquesatiSfaZi.Tcxvy 2TCv FIER

Exemplosy

T R2 1123

Thx g xty x y 2x

OBI Imt um plano que passapela origen com

vetoes diretores 1,42 e 1 I o

T 1123 IR
1Cray t 2x ytZ

OBI cxiypIE.IR TCxiyit o E um plano com

equayoio geral 2x ytZ o

D C'CR IR CCIR R

Dcf f

Muitos otros Exemplos

Prod Se Ti W E omen transformagai linear

entero Tc Ew



Dewi O O v ve
V

1 Ef TCO v O Tlv Jw D8

Exemplo i

T R2 1122 Tex g x yt 2 yti
NEO E LINEAR pois Tco o 2 1 L 90

Ti R 1123

TCay xty2 Satisfat 170,01 6,07 mas

NEO E LINEAR

TCXCx.gl Thx 2g txt 22g 1 1 1 Cathy
was 1 Thay 1 xty2 x 1 t1y2 Tx
Oo seja Niro e verdade que TC Gigi ITCxif
tf Cxg EN FIER Por exemplo 1 2 x o y I

2 0,17 6,2 TCO 2 4,0 2.1 10,17 24,07 12,0 f 4,0

Note que t.IR 1112 TLxI e NAO e

linear Pois Tco _11 0 mas

Ti IR IR o Exemplo da pargina 2 da Aula9

xi e E linear

Vamos verificar isso

TCxty 8 e eY e tDeT TCx Tty

T Ix e Its 1 be 1sDTCx



Prod Seja T V W coma transformagio linear

bijetora Entero T W V E linear

Dene Seja w Tcu wz TCvz Lembre que T e

Sobrejetona
T w.tw T THATCH

g
T Tuatha Ytv

9
Ter linear T'oT Idµ

T Cw tT wz

T Tw T Attn T Tta Iv IT w

g 1 9
w TLv T linear T lot _Idv

Def Uma transformagao linear bijetora Tiv 7W

e um isomorfis Se existir um isomorfismo

Ti V W dizeuros que V e W SEO

isomorfoseescrevemos VFW

Exemplos i

RUR Ntl

Isomorfismo i TCaota Xt tanx Cao q au

Uman E IR

1 Can 9in avi Man sami ramu



A composta de isomorfismos E our isomorgismo

logo Mm E Pmn GR

Sega X A in entao 5 X Rm ZMmxn

T J LX.IR Mmm
1 f Iga Ign

OBI f G ERM f G Cf f ifm
f 2 C 112 f 2 f z for fzz fm2

tutti
Pergenta i Como saber se Uma transformascio linear
T V W E sobrejetoralinjetoralbijetora

Por definiscio i T E sobrejetora se Im CT W

T E injetora se Tcu _Tad Viva

T e bijetora se e injetora e

Sobrejetora



Note que
Se existir ve V v E tal que Tul Ew
T NAI E injetora pois ja sabernos que

1 Ev Ew

Isso Suger.e
considerar o seguinte Conjunto

Def Seja Tiv www.atrausformaga o linear

O n I e o Conjunto

NLT ve V Tcu o E V
vetor 8 do espago W

Prop i Uma transformagat linear Tiv W

E injetora se e sourente se NCT 03
Eu

Demi suponha que T E injetora
Seja ve NLT Tcu o Tco

Eau tou go ko

to
NCT o V

Ov
suponha que NCT o Sejan v vzEV tais

que TU TCVz Def deNCD
ynet

303 GOT
O Tlv Twa Tlv vz Y KENG y VE 0
OTW TE linear V Vz

Logo TLV TCV v Vz Ou seja T e injetora B



Exemplos

Sejam V Pz IR aotaxtazxlao.q.azC IR

Seja W 1122 e seja T P.GR 1122

1 pan CpG pti

ondepcxi aota.xtazxZEPz.GR
OU Seja TCaota xtazx2 aotaataz ao aataz

Vamos mostrar que T E linear

a T Gotaxtazx2 t bothxtbzx2 T caotbolta.tk xtCaztbdx2

Caotbo t qtbftaztbz aotbo faiths taztbz

aotaitazItCbotbitbzlg o a.ta t bo b tbz

aota taz ao a taz t botbit bz bo b tbz
T Cao ta xtazx2 t TC bot b Xt bzx2

b 1 Ilaotaixtazx2 T Tacet Ia xt7azxZ
1a trait Zaz Zao Ia 1 Taz
2 Laotaitaz Icao qtaz 1 aota taz ao actaz
I TCaotaixt 92 2

T E sobrejetorai Dado Cr SIE 1122 Seja
pox IztL t x2 TcpCx r s



T Nao E injetora Vamos calcular o nieleo
de Ti

NCT pox EPz4R I Tcpcx _o

pCx EPzC1R pci par go

pcxsc B.CM I
Ou Seja NCT I formado pelos polindmios
de grew E 2 tais que x I e x I sat

raizes do polindmio Eun particular 1 5 9 6,0
Ou Seja o polindmio pcx7 x I c NCT NCT fo

Eun termos de Ao a az i

NCT aotqxtaz 2 aotaitaz _o

9,1 92 0

Vamos Usar o isomorfismo PzCIR E 1123

aotaxt9zX2 t Caoay Az

para interpreter geometricamente NUT

Considere r Layz 11231 xtytZ o

g z o

r E una reta dada pela intersegao dos planos
IT Cayz E 1123 I xtytz o

Ez Cay t c 1123 I x ytZ o

A reta r passa pela origem e tem Como om vetor



diretor o vector I L I o n

Em analogia Podemos pensar em NCT c Pack
Como una reta dada pela intersegat de

dois planos

the aotqxtqzxZIaotqtaz e.co

pCx7EPzC1R PCI o

Iz a ta Xtazx2 I a a 92 6

pcxIEB.GR pl 17 0

A reta r NCE cPzGR passa pda origem
o polindmio 0 0 0 2 e leur Como vetor
director o polindmio It oxtx2 x2 I

ao I a o az t

Note que isso E uma coisa que vos ja sabem
Se pcx E om polinomio de grew E z Tal

que PLD o e pC 17 0 eutato podemos

fatorar pox Obteuros assim que
pcx7 Xcx 1 xn 2 Cx 2 i

ou seja
NCT 262 i 1ER



Example 2 i

Sejam V C Cab IR F qb IR F Caby 1112 exist
e e continua

a W C Caio IR fica b3 1R If I continue

T D c Cais IR CCCaBT IR

DCF p

DE linear Mostre Isso

D E sobrejetora Sabemos que
toda fungio

continua fica by IR E integrated
Pelo tearema fundamental do cailculo

euros que i

Dado fecccqbT.IR Se FCx J fCt3dt
DCF _f D E sobrejetora
D NII E injetora

NCD FEC Ca b IR DCF o

FEC Cais IR thx _o HxECacb

Fungies constantes de carb em IR

I 112



OBI 0 Fado que NCD IR explica o pg
de Icomos que considerar a Constante de

integrase quando definimos a integral
D NAIL admite oma inverses pois neo

E injetora
A ambiguidade na hora de tartar definir
Uma inversa vein do fato que
NCD E IR i se DCF D LG

DCF DCG o DCF G o

F G E NCD F G


